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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 9.27 16.50 7.23
Вi цебск — 9.25 16.32 7.07
Ма гi лёў — 9.05 16.45 7.40
Го мель — 9.04 16.44 7.40
Гродна — 9.41 17.07 7.26
Брэст    — 9.33 17.16 7.43

ЗАЎТРА
Ба бу ля па да ры ла ўнуч цы на бор 

док та ра. 

Ка ты сха ва лі ся ад ра зу.

Дзя ду ля не па спеў.

— Аб ды мі мя не!

— Не, я то кам б'ю ся.

— А я шваб рай. Аб ды май, ка жу!

Су бо та — са мы цяж кі дзень тыд ня.

Трэ ба і ад па чыць, і вы спац ца, і па-

гу ляць, і вы піць.

І не ве да еш, з ча го па чаць.

23 СНЕЖНЯ

1637 год — упершыню была выказана ідэя 
будаўніцтва канала, які злучыў бы басейн 

ракі Прыпяць з Заходнім Бугам. І толькі ў 1785 годзе 
ў горадзе Гарадзец Кобрынскай эканоміі адбыла-
ся знамянальная падзея — адкрыццё Каралеўскага 
канала (Дняпроўска-Бугскі канал). Судна з каралём 
Станіславам Аўгустам на борце ўрачыста праплы-
ло да наступнага шлюза. Сёння Гарадзец — вёска 
ў Кобрынскім раёне Брэсцкай вобласці.

1773 год — нарадзіўся Юстын Нарбут, 
беларускі гісторык. Вучыўся ў Віленскім 

універсітэце. Жыў у Лідскім павеце, член павятова-
га межавога суда. Аўтар кніг, прысвечаных гісторыі 
ВКЛ «Нарыс каранёў літоўскага народа», «Унутраная 
гісторыя літоўскага народа з часоў Яна Сабескага і 
Аўгуста II» і інш. Памёр у 1845 годзе.

1903 год — у Вільні на 1-м устаноўчым з’ездзе 
Беларускай сацыялістычнай грамады 

(БСГ) створана першая беларуская нацыянальна-
дэмакратычная партыя сацыялістычнай арыентацыі.

1914 год — імператар Мікалай II зацвердзіў 
рашэнне аб стварэнні эскадры паветра-

ных караблёў «Ілья Мурамец» — першага ў свеце злу-
чэння цяжкіх чатырохматорных бамбардзіроўшчыкаў, 
ад якога бярэ свой пачатак 
Дальняя авіяцыя Расіі. За 
гады Першай сусветнай 
вайны экіпажы эскадры 
выканалі каля 400 бая-
вых вылетаў на разведку 
і бамбардзіроўку аб’ектаў 

праціўніка. Пасля Кастрычніцкай рэвалюцыі 
на ўзбраенне ўжо савецкай ДА быў прыня-
ты бамбардзіроўшчык ТБ-3, спраектаваны пад 
кіраўніцтвам Андрэя Тупалева, а неўзабаве і спра-
ектаваны Сяргеем Ільюшыным двухматорны дальні 
бамбардзіроўшчык ДБ-3.

1937 год — нарадзіўся (г. Ваўкавыск) Міхаіл 
Уладзіміравіч Пятроў, акцёр, народны 

артыст Беларусі. Найлепшыя вобразы стварыў у 
Беларускім рэспубліканскім тэатры юнага гледача. 
Зняўся ў беларускіх фільмах «Нашы суседзі», «Трэця-
га не дадзена», «Людзі на балоце» і іншых. Паставіў 
спектакль «Царэўна-жаба». Памёр у 2005 годзе.

1947 год — Указам Прэзідыума Вярхоўнага 
Савета СССР 1 студзеня было аб’яўлена 

святочным днём і выхадным. Пасля Кастрычніцкай 
рэвалюцыі 1917 года святкаванне Калядаў і Но-
вага года ў Расіі было адменена. Гэтая традыцыя 
адрадзілася толькі ў 1935 годзе ў якасці дзіцячага 

свята. У пачатку студзеня 1937 года ў Калоннай зале 

Дома Саюзаў была ўрачыста пастаўлена першая са-

вецкая навагодняя ёлка. Дрэва дасягала 15 метраў 

у вышыню. Рэпартаж са святкавання паказалі ў 

кіначасопісе «Савецкі Саюз». На наступны год ужо 

па ўсёй краіне заззялі сотні святочных ёлак.

Блез ПАСКАЛЬ, французскі матэматык, 

фізік, філосаф:

«Жыццё чалавечае не што іншае, 

як пастаянная ілюзія».

Месяц
Першая квадра 26 снежня.

Месяц у сузор’і Рыб.

Iмянiны
Пр. Аляксандры, Ангеліны, Івана, 
Канстанціна.
К. Вікторыі, Івоны, Віктара, 
Славаміра, Яна.
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СКАН ВОРД

Склаў Юрый ФА ЛІН СКІ, г. Мінск.
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КОШ ТЫ — ПА РЫЖ СКІЯ, 
А АБ СЛУ ГОЎ ВАН НЕ?

Уз на ча лі ла спіс раз ме шча ная ў 
цэнт ры Ін тэр на цы я наль ная. Па апош-
ніх пад лі ках на ву лі цы пра цяг лас цю 
ўся го кі ла метр зна хо дзіц ца 20 ка фэ і 
рэ ста ра наў, але не вы клю ча на, што за 
апош нія су ткі ад кры ла ся неш та яшчэ. 
Асаб лі васць ву лі цы ў тым, што тут, 
прак тыч на як у Грэ цыі, ёсць усё. По бач 
раз ме шча ны эліт ная пя кар ня і ве ге та-
ры ян скае ка фэ, рэ ста ран да маш няй 
кух ні з са май на ва год няй наз вай (зда-
га да е це ся?) і клуб у на цы я наль най бе-
ла рус кай сты ліс ты цы. Акра мя та го, тут 
жа знай шла свой пры ста нак хін каль ня 
з ад па вед най наз вай. У цэ лым апош-
нім ча сам у Мін ску ад кры ва ец ца вель-
мі шмат рэ ста ра наў ус ход няй кух ні, а 
ха ча пу ры ста ла не больш рас паў сю-
джа ным, чым звык лы смя тан нік. Гэ та 
звя за на з тым, што вось ужо не каль кі 
га доў за пар Гру зія трап ляе ў рэй тынг 
топ-5 кра ін, якія бе ла ру сы вы бі ра юць 
для лет ня га ад па чын ку.

З ад крыц цём тут жа по бач фран цуз-
скай пя кар ні ўво гу ле звя за ная кур' ёз-
ная гіс то рыя. Да рэ чы, цэ лы ме сяц на-
вед валь ні кі не маг лі вы зна чыц ца, як яе 
ўсё-та кі пра віль на на зы ваць: пе ра бі ра лі 
пяць ва ры ян таў вы маў лен ня — кож ны 
на свой лад. Пры ход сет кі, якая ўзя ла 
свой па ча так яшчэ ў кан цы ХІХ ста год-
дзя, у бе ла рус кую ста лі цу анан са ва лі 
не каль кі ра зоў, але ён усё за цяг ваў ся. 
Але гэ тым ле там Дзень «ікс» усё ж такі 
на ды шоў і па цяг нуў за са бой ма са вае 
вар' яц тва. Чар га да ка сы вы хо дзі ла на 

ву лі цу, лю дзі га дзі на мі ча ка лі маг чы-
мас ці ку піць хлеб па кош це шас ці бу лак 
з кра мы і кру а са ны — да ра жэй шыя, 
чым кі ла грам доб ра га мя са.

Ка лі фа та гра фіі з за па вет ны мі па пя-
ро вы мі па ке та мі бы лі зроб ле ныя, мяс-
цо выя жы ха ры ўсё ж па ча лі за дум вац-
ца аб якас ці пра дук цыі і аб слу гоў ван ня. 
Вось і атрым лі ва ец ца, што са мы рас-
паў сю джа ны ка мен та рый аб на вед ван-
ні: кош ты па рыж скія, а аб слу гоў ван не 
мін скае. На жаль, гэ ты вы раз па куль 
но сіць не га тыў ную афар боў ку.

ЧА СО ВАЯ 
ТЭ ЛЕ ПАРТ АЦЫЯ 
І КАК ТЭЙ ЛІ ЗА МЕСТ СТРАЎ

На дру гім мес цы рэй тын га зна хо-
дзіц ца ву лі ца Кар ла Марк-
са. Яе пра цяг ласць кры ху 
боль шая — 1,3 кі ла мет ра. 
Дзіў на, але асноў ныя ка-
тэ го рыі на вед валь ні каў 
тут дзе ляц ца на два су пя-
рэч лі выя «ла ге ры». Сту-
дэн ты, якія пры хо дзяць 
па абе даць у бюд жэт ныя 
пі цэ рыі з раз ме шча ных 
па блі зу кар пу соў БДУ і 
БДЭУ, і прад стаў ні кі за-
мож на га кла са, якія пры-
вык лі вя чэ раць вы ключ на 
ў рэ ста ра нах.

Да рэ чы, ні ку ды не зва-

роч ва ю чы з гэ тай ву лі цы, мож на па-
бы ваць у Фран цыі, Іта ліі і Поль шчы — 
сты лі за ва ныя ка фэ пра па ну юць вам 
не толь кі тэ ма тыч ны ін тэр' ер, але і ад-
па вед ную кух ню. Ама тар кі вы кла даць 
пры го жыя фа та гра фіі ў са цы яль ныя 
сет кі сы хо дзяц ца ў мер ка ван ні, што 
акра мя ін ша га тут зна хо дзіц ца ад но з 
най леп шых мес цаў для фа та гра фа ван-
ня ў ат мас фе ры каз кі. Ка фэ, якое за-
клі ка на пе ра мяс ціць на не каль кі га дзін 
ле ту цен ных мін чан у Па рыж, і раз ме-
шча ныя по бач дрэ вы цэ лы год зі ха цяць 

яск ра вы мі не она вы мі агеньчыкамі.

Але вер нем ся да рэй тын га. На трэ-
цім мес цы раз мяс ціў ся пра спект Не-
за леж нас ці. Уз ні кае слуш нае пы тан не: 
ча му толь кі на трэ цім, бо тут раз ме-
шча на рэ корд ная коль касць уста ноў 
гра мад ска га хар ча ван ня — больш за 
100? Спра ва ў тым, што яны рас кі да-
ныя па не ма лой пра цяг лас ці га лоў най 
ма гіст ра лі го ра да, та му не ўтва ра юць 
так зва ны гаст ра на міч ны ка лі дор. Як 
ня цяж ка зда га дац ца, гру пу юц ца ка фэ 
па блі зу стан цый мет ро, та му раз лі ча-
ны ў асноў ным на на вед валь ні каў з 
до сыць сціп лым бюд жэ там.

Сле дам за пра спек там Не за леж-
нас ці ідзе са мая ста рая ву лі ца го ра-
да — Ня мі га. Тут так са ма свая ат мас-
фе ра, «ка ра ля мі» гэ тай ву лі цы мож на 
на зваць рас паў сю джа ныя ва ўсім све-
це сет кі фаст-фу ду. А дзе не вель мі 
ка рыс ная, але так доб ра раз рэ кла ма-
ва ная ежа, там і пад лет кі. За ка заў шы 
ад ну га зі роў ку на се мя рых, яны мо гуць 
га дзі на мі ся дзець у та кой уста но ве, 
асаб лі ва ка лі там ёсць бес па роль ны 
бяс плат ны вай-фай.

За мы кае пер шую пя цёр ку ву лі ца, вя-
до мая да лё ка не сва і мі ку лі нар ны мі вы-
на ход ка мі. Яе наз ва ўжо на ват вы ка рыс-
тоў ва ец ца як на мі наль ная. Гэ та Зы біц-
кая, са сва ёй не ве ра год най коль кас цю 
ба раў, якія дзя сят ка мі раз мя шча юц ца 
не тое што на ад ной ву лі цы, а ў ад ным 
бу дын ку. І ўсё ж гур ма нам тут ла віць ня-
ма ча го: пе ра лік страў на вы бар у боль-
шас ці ба раў не пе ра вы шае пя ці па зі цый. 
Тут у па ша не ву ліч ная ежа, якой ад дае 
пе ра ва гу мо ладзь, — на ступ ны ўзро вень 
пас ля фаст-фу ду ў вы ха ван ні доб ра га 
гус ту ў хар ча ван ні. Са май эпіч най у гэ-
тым пла не з'яў ляец ца, ма быць, шаў рма. 
На пэў на, ні пра ад ну стра ву не хо дзіць 
столь кі жар таў. Ма ла дыя лю дзі яе так 
лю бяць, што не раз на Зы біц кай на ват 
зда ра лі ся бой кі за мес ца ў чар зе.

НО ВЫ ПО ГЛЯД 
НА ТРА ДЫ ЦЫІ

Пра цяг рэй тын га яшчэ ці ка вей шы. 
Тут як раз з'яў ля юц ца мес цы для са-
праўд ных знаў цаў сма ка вых ура жан-
няў. На ву лі цы Рэ ва лю цый най вель мі 
ад на стай ны склад рэ ста ра наў, усе яны 
спе цы я лі зу юц ца на аў тар скай кух ні. 
Але ёсць адзін ню анс. Гэ та аў тар ская 
кух ня без аў та ра, та му што вя до масць 
мін скіх ку ха раў па куль на вель мі ніз-
кім уз роў ні. Раз ліч ваць на лаў ры, як у 
се ры я ле «Кух ня», не вы па дае, на вед-
валь ні кі пры хо дзяць не па стра вы ад 
«та го са ма га», а, хут чэй, па прэ стыж.

На сё мым мес цы яшчэ ад на «ту-
со вач ная» ву лі ца — Каст рыч ніц кая. 

Па куль «лі да ра мі рын ку» тут з'яў ля-

юц ца веч на за поў не ныя людзь мі ка фэ, 

якія пра па ну юць блі ны і санд ві чы. Але 
ня даў на ад крыў ся но вы рэ ста ран, які 
ўжо тра піў ва ўсе гаст ра на міч ныя кар-
ты го ра да. Яго спе цы фі ка ў тым, што 
на вед валь ні кам пра па ну юць па каш-
та ваць стра вы су час най бе ла рус кай 
кух ні. І клю ча вое сло ва тут ме на ві та 
су час ная. Ні я кіх звык лых дра ні каў, 
паль цам пха най каў ба сы і на ва рыс тай 
ка пус ты. Вас ча кае суп з асят ры ны з 
вэн джа най смя та най і біск віт з бу ра ком 
і ме рэн гай.

Га ра джа не, якія ўжо там па бы ва лі, 
ад зна ча юць не звы чай насць сма каў, 
якую, праў да, да лё ка не ўсе га то выя 
пры няць. За тое ве лі зар ны плюс у тым, 
што ўсе стра вы га ту юц ца вы ключ на з 
бе ла рус кіх пра дук таў.

Што да пра ця гу рэй тын га, то сваё 
мес ца ў ім знай шлі так са ма ву лі цы 
Сур га на ва і Куль ман. Да рэ чы, дру гая 
сла віц ца сва ім фаст-фу дам, у пры ват-
нас ці, той са май шаў рмой — па га вор-
ва юць, што ме на ві та тут яна са мая леп-
шая ў го ра дзе. За мы кае спіс пра спект 
Пе ра мож цаў, які па куль яшчэ толь кі 
на бі рае аба ро ты: боль шасць аб' ек таў 
гра мад ска га хар ча ван ня прад стаў ле на 
тут у ганд лё вых цэнт рах і гас ці ні цах.

Ня гле дзя чы на тое, што ву лі ца, на 
якой раз ме шча на ка фэ, дзе га ту юць 
гэ ту стра ву, у рэй тынг не тра пі ла, нель-
га не ад зна чыць адзін з но вых гаст-
ра на міч ных сім ва лаў го ра да. Ка жуць, 
што, на прык лад, у Льво ве аба вяз ко ва 
трэ ба па каш та ваць віш нё вую на ліў ку, 
а ў Ры ме ша ка лад нае джа ла та. Па доб-
ны сім вал з'я віў ся і ў бе ла рус кай ста-
лі цы. Вы здзі ві це ся, але гэ та... дра ні кі 
з ка ра мель ным ма ро жа ным. Што тут 
ска заць, акра мя як — смач на ес ці!

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу



Мін скія хро ні кіМін скія хро ні кі   Ад ка ра леў скай шаў рмы 
да біск ві ту з бу ра ком
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— Па коль кі аг ра эка ту рызм — гэ та шмат кам па-
не нтная дзей насць, па ды хо дзіць да яго трэ ба комп-
лекс на, — лі чыць Ва ле рый Ар хі пчук. — Мы ве да ем 
мност ва па спя хо вых пра ек таў у гэ тай сфе ры. Але 
важ на ра зу мець, што, толь кі аб' яд наў шы ся, суб' ек-
ты ту рыз му змо гуць атры маць боль шы эка на міч ны 
эфект. За пуск но вай ін тэр нэт-пля цоў кі да зво ліць гэ та 
зра біць, бо аб' яд нае парт нё раў, клі ен-
таў, ула даль ні каў аг ра эка ся дзіб для 
рэа лі за цыі агуль ных мэт. Акра мя та го, 
но вая пля цоў ка да зво ліць пры цяг нуць 
яшчэ боль шую ўва гу да гэ та га біз не су 
з бо ку ін вес та раў.

Сён ня Бе ла грап рам банк пла нуе 
ар га ні за ваць у клю ча вых эка на міч-
ных пунк тах кра і ны спе цы я лі за ва ныя 
цэнт ры раз віц ця для суб' ек таў аг ра-
эка ту рыз му — пля цоў кі для аб ме ну 
во пы там ся род прад пры маль ні каў, 
дзе бу дуць так са ма пра во дзіц ца кан-
суль та цыі па пы тан нях вя дзен ня біз-
не су. На ця пе раш ні мо мант за пла на-

ва на ства рыць не менш як трыц цаць 
та кіх пунк таў.

У Бе ла грап рам бан ку ўпэў не ныя, 
што рэ гі ё ны да юць вы дат ную маг чы-
масць для по шу ку доб рых ін вест пра-
ек таў, здоль ных пры нес ці дзяр жа ве 
ня дрэн ны да ход.

На мес нік ды рэк та ра дэ парт амен-
та па ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і 
ту рыз му Ві таль ГРЫ ЦЭ ВІЧ так са ма 
ад зна чыў, што сён ня аг ра эка ту рызм — 
адзін з са мых перс пек тыў ных на прам-
каў прад пры маль ніц тва ў Бе ла ру сі.

— Пры ем на, што па вы ні ках мі ну-
ла га го да па вер сіі ча со пі са Nаtіоnаl 

Gеоgrарhіс Бе ла русь аба гна ла та кіх лі да раў ту рыс тыч-

на га рын ку, як Фран цыя, Іта лія, за ня ўшы ся род ту рыс-

тыч на пры ваб ных кра ін пер шае мес ца, — ад зна чыў 

Ві таль Гры цэ віч. — Сён ня і ор га ны ўла ды, і фі нан са выя 

ін сты ту ты су мес на пра цу юць над тым, каб аг ра эка ту-

рызм раз ві ваў ся не толь кі з пунк ту гле джан ня коль кас-

ных па каз чы каў, але перш за ўсё — у якас ці па слуг.

У апош ні час аг ра эка ту рызм на быў сваю яр ка 

акрэс ле ную спе цы я лі за цыю. Ёсць аг ра ся дзі бы, якія 
спе цы я лі зу юц ца на за ба вах, на на цы я наль ных ку лі-
нар ных тра ды цы ях, ёсць тыя, якія звя за ны са зда-
ро вым ла дам жыц ця і спор там, ёсць ся дзі бы, якія 
за хоў ва юць фальк лор ныя тра ды цыі Бе ла ру сі. Ме на-
ві та гэ та дае пад ста ву ка заць, што су час ных ту рыс таў 
ці ка вяць са мыя роз ныя на прам кі ад па чын ку. Цес нае 
ўза е ма дзе ян не аг ра эка ся дзіб з ту ра пе ра та ра мі, на 
дум ку Ві та ля Гры цэ ві ча, бу дзе спры яць яшчэ боль ша-
му пры цяг нен ню за меж ных ту рыс таў у кра і ну.

Ста ноў чую ды на мі ку рос ту аг ра эка ту рыз му пад-
крэс ліў на мес нік ды рэк та ра дэ парт амен та па прад-
пры маль ніц тве Мі ніс тэр ства эка но мі кі Дзміт рый 
КРА СОЎ СКІ. Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур на ліс таў, ён 
кан ста та ваў, што за дзесяць га доў свай го іс на ван ня 
коль касць суб' ек таў аг ра эка ту рыз му вы рас ла з 83 да 
больш чым 2000.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Што мож на знай сці 
на ста ліч ных 
гаст ра ву лі цах

Бы лыя мін ча не, якія жы вуць за 
мя жой, вяр нуў шы ся на ра дзі му 
праз дзя ся так га доў, пры зна юц-
ца: го рад не па знаць. І га вор ка 
ідзе не толь кі аб знеш нім аб-
ліч чы, але і ў цэ лым пра куль-
ту ру і рытм жыц ця. На прык лад, 
не каль кі га доў на зад у ста лі цы 
па ча лі ак тыў на, чы тай це — што-
ты дзень, з'яў ляц ца ўста но вы 
гра мад ска га хар ча ван ня, пры-
чым кож ная — са сва ёй асаб-
лі вай (пад крэс ле на) кух няй. Іх 
ста ла так шмат, што сё ле та быў 
скла дзе ны рэй тынг цэ лых гаст-
ра ву ліц!

Аг ра эка ту рызмАг ра эка ту рызм  

Для сіс тэм на га раз віц ця аг ра эка ту рыз му Бе л-
аграп рам банк пры сту піў да ства рэн ня ін фар-
ма цый на га ін тэр нэт-рэ сур су, які ад па вя дае 
най ноў шым тэн дэн цы ям. Ён бу дзе вы сту паць 
не толь кі ў ро лі ві зіт най карт кі бан ка і сель ска га 
ту рыз му, але і ста не пля цоў кай для дэ ман стра-
цыі па слуг яр кіх і знач ных ту рыс тыч ных мес цаў 
кра і ны, па ве да міў на мес нік стар шы ні праў лен-
ня Бе ла грап рам бан ка Ва ле рый АР ХІ ПЧУК.

Па ка заць кра і ну 
і атры маць пры бы так

 У тэ му
За час рэа лі за цыі пра гра-

мы па пад трым цы аг ра эка-
ту рыз му ў кра і не Бе л агра-
прам банк пра фі нан са ваў 
ка ля 700 аг ра ся дзіб, ака-
за на крэ дыт ная да па мо га 
ў па ме ры 6,37 млн руб лёў. 
Ме на ві та гэ тыя ся дзі бы сён-
ня дэ ман стру юць най леп шы 
вы нік дзей нас ці, тут ство ра-
ны най больш спры яль ныя 
ўмо вы раз віц ця, перш за ўсё 
ўяз но га ту рыз му.

Ка фэ-пя кар ня на Ін тэр на цы я наль най.

Рэ ста ран еў ра пей скай кух ні 
на Кар ла Марк са.

Дра ні кі з ка ра мель ным ма ро жа ным.

Рэ ста ран су час най бе ла рус кай кух ні 
на Каст рыч ніц кай.

Наступны нумар «Звязды» выйдзе ў сераду, 27 снежня.

Аг ра ся дзі ба 
«Фаль ва рак у Ры ся».


